

Отзыв научного консультанта

**доктора психологических наук, профессора, академика РАО Зинченко Юрия
Петровича о соискателе ученой степени доктора психологических наук по
специальности 5.3.6. Медицинская психология (психологические науки)
Капустине Сергеем Александровиче**

С.А. Капустин окончил факультет психологии МГУ имени М.В.Ломоносова в 1976 году. В 1988 году защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата психологических наук на тему «Тонические индикаторы исполнительной деятельности». Ученое звание «доцент по кафедре общей психологии» присвоено в 1994 году. В МГУ имени М.В.Ломоносова работает с 1976 года, в должности доцента кафедры методологии психологии — с 2003 года.

Все эти годы С.А. Капустин ведет большую педагогическую учебно-методическую работу. В течение многих лет он читал лекции по целому ряду базовых психологических дисциплин: общей психологии, психологии ощущения и восприятия, введению в психологию, экспериментальной психологии, вел спецпрактикум по основам психологического консультирования, руководил курсовыми и дипломными работами. Он также является руководителем общеобразовательной программы дополнительного образования «Основы психологии», предназначеннной для лиц, желающих получить второе высшее психологическое образование в магистратуре. В 2013 году С.А. Капустин совместно с В.В. Петуховым и Ю.Б. Дормашевым опубликовали учебное пособие для подготовки студентов к семинарским занятиям по всему курсу общей психологии «Общая психология. Тексты» в трех томах и 10 книгах, общим объемом более 6000 страниц. В 2017 году под редакцией С.А. Капустина был издан учебник «Общий психологический практикум: Учебник для ВУЗов. Стандарт третьего поколения», который в настоящее время используется студентами факультета психологии МГУ для занятий в общем психологическом практикуме. В этом учебнике он является автором и соавтором 16 заданий практикума. Педагогическая работа С.А. Капустина отмечена дипломом Заслуженного преподавателя Московского университета.

Сферой научных интересов С.А. Капустина является разработка научных основ теории и практики психотерапии и психологического консультирования. Его представленная к защите докторская диссертация «Методологическое значение работ Э. Фромма для психотерапии и психологического консультирования» посвящена сложной проблеме — выявлению общих методологических принципов, которые лежат в основе ряда всемирно известных психотерапевтических теорий, доказавших свою эффективность в практике психологической помощи людям в решении беспокоящих их проблем. Выявление этих принципов имеют важное значение для понимания самых существенных аспектов этих теорий, а именно, — причин возникновения проблем клиентов и цели психологической помощи, а также для разработки возможных других. По этой теме С.А. Капустиным опубликованы три монографии. Последняя из них «Интегративный подход к пониманию личностных предпосылок проблем клиентов психотерапии и психологического консультирования» вышла в 2022 году. Результаты его работы по этой теме представлены в

31 публикациях и, что очень важно, успешно используются им в собственной психологической практике. Необходимо также отметить проведенную им большую работу в научном проекте «Реализация программы повышения квалификации работников системы образования в области специального педагогического, психологического и родительского попечения и сопровождения групп риска возможного вовлечения школьников в число потребителей наркотических средств».

С.А. Капустин также активно участвует в административной работе факультета психологии. Со дня открытия кафедры методологии психологии в 2003 году по настоящее время он является бессменным заместителем заведующего кафедрой методологии психологии. С 2008 по 2020 годы он был координатором программ дополнительного образования факультета психологии, в течение более 10 лет является заместителем председателя экзаменационной комиссии по приему в магистратуру и членом жюри Универсиады по психологии.

За высокие показатели в работе С.А. Капустин награжден медалью «В память 850-летия Москвы», нагрудным знаком «250 лет Московскому Государственному Университету», почетной грамотой ректора. Он также являлся лауреатом конкурса работ, способствующих решению задач Программы развития Московского университета.

С.А. Капустина характеризуют высокий уровень компетентности, ответственности, добросовестности в педагогической, научной и административной работе. За время работы над диссертацией он проявил себя как сложившийся исследователь, обладающий широким научным кругозором, аналитическим мышлением, способный самостоятельно решать сложные теоретико-методологические проблемы в интересующей его предметной области, а также эффективно использовать полученные в исследованиях результаты в собственной практике психологической помощи людям в решении детско-родительских, супружеских и личных проблем.

Рекомендую диссертацию Капустина Сергея Александровича на тему «Методологическое значение работ Э. Фромма для психотерапии и психологического консультирования» на соискание учёной степени доктора психологических наук, по специальности 5.3.6. Медицинская психология (психологические науки), к защите в диссертационном совете МГУ имени М.В.Ломоносова.

Доктор психологических наук,
профессор, академик РАО,
заведующий кафедрой методологии психологии,
декан факультета психологии
МГУ имени М.В.Ломоносова

Ю.П. Зинченко

125009, г. Москва, ул. Моховая, д. 11, стр. 9,
факультет психологии МГУ имени М.В.Ломоносова.
8(495)629-37-23
psy@psy.msu.ru